

新聞稿 二零二五年一月六日

## 城大、港鐵與港鐵學院簽署合作備忘錄 推動鐵路創新合作及人才培育

香港城市大學（城大）、港鐵公司（港鐵）及港鐵學院於今日（二零二五年一月六日）簽署合作備忘錄，旨在通過共同協作、知識與技術上的交流，建立合作夥伴關係，促進與鐵路相關的研究、人才培育及推動相關創新科技生態圈的發展。

備忘錄為三方訂立合作框架，憑藉城大、港鐵及港鐵學院的資源和優勢，共同研究鐵路相關解決方案、促進三方專業交流和知識共享以及探索共建創科生態圈。港鐵、港鐵學院與城大將物色具有合作潛力的鐵路創新方案，包括城大 HK Tech 300 創新創業計劃之中的項目，讓不同的創新意念可落地至產業實際應用，從而推動「智慧出行」。

備忘錄推動港鐵、港鐵學院與城大於人才培育方面合作，研究人員、學生及相關人員在知識及專業上進行交流，包括探討由城大提供鐵路研究項目，港鐵及港鐵學院人員參與城大提供的訓練項目的可能，包括城大創新學院博士生課程。

在城大校長梅彥昌教授及港鐵公司行政總裁金澤培博士見證下，由城大高級副校長（創新及企業）楊夢甦教授、城大協理副校長（企業）何頌賢教授、港鐵公司常務總監—香港客運服務楊美珍女士及港鐵學院校長鄭惠貞女士簽署合作備忘錄。

城大校長梅彥昌教授表示：「今次的『產學研』合作，融合了港鐵和港鐵學院的專業知識，以及城大創新創業的蓬勃生態圈。我相信在三方努力下，將推動下一代開發更先進的鐵路技術，並通過實際應用為社會帶來積極正面的影響。」

港鐵公司行政總裁金澤培博士表示：「港鐵公司一直致力促進『產學研』並『落地應用』創新解決方案，以持續提升營運和服務水平，實現智慧鐵路的目標。我們期待是次備忘錄能夠深化相互的交流，透過大學和港鐵的合作，進一步發展香港的鐵路創科生態。」

港鐵公司紮根香港四十五年，一直致力提供優質鐵路服務，發展鐵路網絡和建設社區。港鐵在鐵路服務、營運，以至資產管理及維修等方面均累積了豐富經驗，並深信研發及應用創新科技，對提升服務水平及營運效率至關重要。港鐵公司積極與大專院校、科研機構和初創企業合作，務求攜手推動智慧鐵路、支持本地科研發展和共同構建鐵路科技生態圈。

城大自 2021 年起成立 HKTech 300 計劃以建造龐大的初創生態圈，目的是協助有志創業的城大學生、城大校友、城大研究人員以及其他人士成立初創公司，令他們的創業之旅得以啟航。計劃至今已培育超過 700 個初創項目，當中超過 190 間初創企業獲批最高達 100 萬港元的天使基金投資、吸引逾 230 位資深工業家及創業家成為創業導師，另有超過 90 家公私營機構作為策略合作夥伴、共同投資夥伴和支持機構。城大於 2024 年成立了城大創新學院，提供一系列學位及非學位、培育深科技初創企業的創新創業課程，進一步加強城大作為創新及創業教育領先大學的地位。

(完)

## 關於香港城市大學

香港城市大學（城大）是世界級教學與研究的創新樞紐，設有生物醫學院、商學院、計算學院、工學院、人文社會科學院、理學院、賽馬會動物醫學及生命科學院、創意媒體學院、能源及環境學院、法律學院和周亦卿研究生院共 11 個學院，下設 28 個學系。城大位列全球大學前 100 名、亞洲大學第 10 名、全球最國際化大學第 1 名、建校 50 年以下的年輕大學前 5 名；並再度入選全球頂尖 100 所獲頒最多美國專利的大學，全港第一。

城大致力透過啟發性學習激發學生追求知識的熱忱，透過互動性學習培養其團隊合作精神，並透過創新性學習鼓勵他們探索學術以外的事物，擁抱各種新思維及發明。我們亦積極開展可以在科學、技術或社會產生影響的研究。有關城大的更多資訊，請瀏覽：[www.cityu.edu.hk](http://www.cityu.edu.hk)。

## 關於港鐵公司

港鐵一直推動城市前行，亦致力發展及連繫社區，創建更美好未來。作為世界級可持續鐵路運輸服務的營運商，港鐵公司在安全、可靠程度、顧客服務和效益方面都處於領導地位。

由設計、規劃和建設，以至開通、維修和營運，港鐵擁有全方位的鐵路專業知識和超過四十五年的鐵路項目發展經驗。除了參與各項鐵路項目及營運，港鐵透過鐵路、商業和物業發展的無縫整合，建設並管理鐵路沿線充滿活力的新社區。

港鐵在香港、中國內地、澳洲、英國和瑞典擁有超過五萬名員工\*，每週日的全球客運量超過一千萬人次。讓港鐵與您同步向前，一起載向未來！

如欲進一步了解港鐵公司，請瀏覽 [www.mtr.com.hk](http://www.mtr.com.hk)。

\* 包括香港及全球各地的附屬公司、聯營公司和合營公司

## 關於港鐵學院

港鐵學院在 2016 年成立，是港鐵公司全資附屬公司。背靠港鐵公司在香港及海外超過四十年的先進鐵路營運及管理經驗，港鐵學院的使命是與全球鐵路經營商及機構，分享港鐵的專業知識和經驗，以追求優質服務和可持續經營的共同目標。

港鐵學院的願景是成為卓越的鐵路管理和工程中心，為港鐵員工、香港社區，以及中國內地及海外、包括「一帶一路」沿線國家和地區的鐵路行業提供課程。

港鐵學院通過有關課程，培訓致力於卓越服務和可持續經營的新一代鐵路領袖。更多關於港鐵學院的資料，請瀏覽 [www.mtracademy.com](http://www.mtracademy.com)。

## 圖片說明：

1. 合作備忘錄在城大校長梅彥昌教授（後排右）及港鐵行政總裁金澤培博士（後排左）見證下，由城大高級副校長（創新及企業）楊夢甦教授（前排右二）、城大協理副校長（企業）何頌賢教授（前排右一）、港鐵公司常務總監—香港客運服務楊美珍女士（前排左二）及港鐵學院校長鄭惠貞女士簽署（前排左一）。

